

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 7Nt/30/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122010449
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 07. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Barbora Sopková
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2022:6122010449.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica rozhodujúc v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Barbory Sopkovej a prísediacich Mgr. Martiny Vazanovej a JUDr. Dominiky Roškovej na verejnom zasadnutí konanom dňa 11. 07. 2022 v Banskej Bystrici, o návrhu na prepustenie z ochranného liečenia, takto

rozhodol:

Podľa § 448 ods. 1 Trestného poriadku sa odsúdený T. L., B.. XX. XX. XXXX P. X. X., O. X. Ž. XXX/X, X. X., O.. Č.. X. X. T. XX, X. p r e p ú š ť a z ambulantného ochranného protitoxikomanického liečenia, ktoré mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5T/45/2017 zo dňa 21. 06. 2017 v spojení s uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 2Nt/26/2020 zo dňa 24. 06. 2020.

odôvodnenie:

Dňa 14. 06. 2022 bol súdu doručený návrh odsúdeného na zrušenie ambulantnej ochrannej protitoxikomanickej liečby. V odôvodnení návrhu uviedol, že dňa 21. 06. 2017 mu bola Okresným súdom Banská Bystrica pod sp. zn. 5T/45/2017 uložená ambulantná liečba, ktorú už absolvoval v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Sučanoch, a v ktorej následne po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody pokračoval v Centre pre liečbu drogových závislostí Banská Bystrica. Odsúdený uviedol, že drogy a alkohol neužíva už viac ako deväť rokov. Absolvovanie liečby v Banskej Bystrici je pre neho dosť obmedzujúce v práci a v možnosti vycestovať za prácou, a preto po pohovore s ošetrojúcim lekárom T.. J. Ď.H. žiada o zrušenie ambulantnej liečby.

Súd vo veci prepustenia z ochranného liečenia určil termín verejného zasadnutia, ktoré sa konalo v neprítomnosti prokurátora, znalca z odboru psychiatria a ošetrojúceho lekára z Centra pre liečbu drogových závislostí Banská Bystrica. Súd vykonal dokazovanie prečítaním listinných dôkazov a vypočul aj odsúdeného.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že svoju žiadosť vopred prehodnotil so svojím ošetrojúcim lekárom T.. J. Ď. s tým, že by si takúto žiadosť mal napísať sám. Čo sa týka samotnej liečby, k tejto uviedol, že liečbe a odberom sa stále podrobuje. Poukázal na to, že drogy neužíva už viac ako deväť rokov. Aktuálne sa presťahoval do Brezna, je zamestnaný a výkon ambulantného liečenia mu čiastočne bráni vo vedení bežného života. Ambulantné ochranné liečenie absolvoval aj v rámci výkonu trestu odňatia slobody, ale bolo mu povedané, že prepustiť z ochranného liečenia, resp. ukončiť ochranné liečenie môže len súd, ktorý ho nariadil. Tiež uviedol, že nechcel veci urýchliť, počkal si na čas, kedy bude prepustený z výkonu trestu odňatia slobody a následne sa prihlásil v ambulancii Centra pre liečbu drogových závislostí Banská Bystrica a podal si žiadosť. Na základe uvedeného žiada, aby bolo jeho žiadosti vyhovené. Ambulantné liečenie absolvoval dobrovoľne, nakoľko následne ošetrojúcim doktorom bolo zistené, že mu zo súdu stále nebolo doručené nariadenie výkonu ambulantnej liečby.

Podľa § 74 ods. 2 Trestného zákona ochranné liečenie potvrdá, kým to vyžaduje jeho účel. Trvanie ochranného liečenia uloženého páchatelovi, ktorý užíva návykovú látku a spáchal trestný čin pod jej

vplyvom alebo v súvislosti s jej užívaním, môže byť však ukončené, ak sa počas jeho výkonu zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť. O prepustení z ochranného liečenia rozhoduje súd.

Podľa § 448 ods. 1 Trestného poriadku, o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho skončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného alebo liečebného zariadenia alebo aj bez takého návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenia vykonáva; ak rozhoduje na návrh, rozhodne najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu súdu.

Dôvodom na prepustenie z výkonu ochranného liečenia je najmä skutočnosť, že zdravotný stav osoby, ktorej sa uložilo ochranné liečenie, sa natoľko zlepšil, že prestala byť nebezpečnou pre spoločnosť z dôvodu úspešnej liečby, t. j. že samotné liečenie splnilo svoj účel, že takáto osoba sa zbavila negatívneho návyku, má kritický postoj k toxikománii a je disciplinovaná. V prípade ambulantného spôsobu ochranného liečenia kladný výsledok závisí predovšetkým od postoja odsúdeného, ktorý musí aktívne a pravidelne participovať na stanovenom liečebnom režime určenom ošetrojúcim lekárom.

Z odpisu z registra trestov vyplýva, že odsúdený má evidovaných desať záznamov, pričom v zásade ide o majetkovú trestnú činnosť, ktorej závažnosť sa opakovaným charakterom zvyšovala. Odsúdený začal páchať trestnú činnosť ako mladistvý a kontinuálne v jej páchaní pokračoval od roku 2002 do roku 2017. Rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5T/45/2017 zo dňa 21. 06. 2017 bol odsúdenému uložený nepodmienečný trest odňatia slobody v trvaní päť rokov a štyri mesiace v ústave na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia a zároveň bolo odsúdenému uložené ochranné ambulantné protitoxikomanické liečenie.

Z centrálnej evidencie správnych deliktov a priestupkov vyplýva, že odsúdený nemá žiadny záznam.

Z odborného vyjadrenia ošetrojúceho lekára T. J. Ď. vyplýva, že odsúdený v súčasnosti dobrovoľne absolvuje ambulantnú ochrannú liečbu v Centre pre liečbu drogových závislostí v Banskej Bystrici, nakoľko jej samotný výkon nebol doposiaľ súdom nariadený. Odsúdený navštevuje ambulanciu pravidelne, z výsledkov pravidelného toxikologického skríningu na prítomnosť drog a alkoholu plynie negatívny výsledok.

Z pripojeného spisu Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5T/45/2017 vyplýva, že rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica zo dňa 21. 06. 2017 súd okrem iného rozhodol tak, že odsúdenému uložil podľa § 73 ods. 1, ods. 2 písm. d) Trestného zákona ambulantné ochranné liečenie. Súčasne s nariadeným výkonu trestu odňatia slobody dňa 26. 06. 2017 bol odsúdenému nariadený aj výkon ambulantného ochranného protitoxikomanického liečenia. Dňa 27. 01. 2020 bolo zahájené ochranné ambulantné protitoxikomanické liečenie na Úseku ochranných liečení zdravotníckeho zariadenia Ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany.

Zo znaleckého posudku č. 36/2017 vo veci posúdenia závislosti od omamných a psychotropných látok a alkoholu, ktorý vypracoval znalec z odboru zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria, liečba alkoholizmu a toxikománie vyplýva, že u odsúdeného sa jedná o závislosť od psychoaktívnych látok polymorfného charakteru s dominantným vzťahom k látkam opiátového charakteru a symptomatický abúzus alkoholu aktuálne bez preukázateľných znakov závislosti. Osobnosť je psychopaticky štrukturovaná s rysmi emočnej nestálosti, impulzivity a nezdržanlivosti s úrovňou mentálnych schopností v pásme populačnej normy egocentricky zameraná, porušená s hodnotovým systémom, nedostatočnou autokorekciou vlastného správania sa, vzhľadom na diagnostický záver znalec navrhol uložiť ochranné protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou

Z lekárskej správy zo dňa 25. 06. 2020 vyplýva, že odsúdený vykonával nariadené ochranné liečenie v období od 27. 01. 2020 do 24. 06. 2020, bol zaradený do terapeutického programu získania sebareflexie, empatie ako aj náhľadu na závislosť od drog, na terapeutické aktivity dochádzal z oddielu raz za týždeň, odsúdený spolupracoval, zapájal sa do aktivít, plnil si povinnosti. V minulosti dvakrát absolvoval detoxikáciu na oddelení Centra pre liečbu drogových závislostí Banská Bystrica a pobyt v resocializačnom zariadení. Taktiež vykonal dvakrát ústavné ochranné liečenie počas výkonu trestu odňatia slobody. Uvedené liečenia mali na odsúdeného pozitívny efekt. Ďalej zo správy vyplýva, že odsúdený v civilných podmienkach dokázal abstinovať dlhšiu dobu, je relatívne dobre orientovaný ako zvládať carvingy a vyhýbať sa rizikovým faktorom. V osobnostnej štruktúre prevažuje emočná labilita,

a preto zostáva predikcia abstinencie otvorená. V priebehu liečby získal odsúdený dostatok informácií o škodlivosti drog a ich vzťahu k trestnej činnosti, o ich negatívnom pôsobení na zdravie a nutnosti abstinencie, a preto ošetrujúci lekár navrhol pokračovať v protitoxikomanickej ambulantnej liečbe aj po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody.

Okresný súd Martin uznesením zo dňa 24. 06. 2020 sp. zn. 2Nt/26/2020 rozhodol tak, že podľa § 446a ods. 1 Trestného poriadku bude odsúdený pokračovať v ochrannom protitoxikomanickom liečení v ambulantnej forme aj po skončení výkonu trestu odňatia slobody.

Z vykonaného dokazovania nesporne vyplýva, že protitoxikomanická liečba odsúdeného nie je v súčasnosti nevyhnutne potrebná. Odsúdený už v priebehu výkonu liečby počas výkonu trestu odňatia slobody prezentoval zásadnú zmenu postoja k riešeniu problému závislosti, bol dostatočne kritický k užívaniu drog, jeho zdravotným a sociálnym následkom, vrátane kriminálneho správania. Prejavoval dostatočné vedomosti pre pochopenie podstaty problému, akceptoval možnosť pokračovať v resocializačných programoch a to aj po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody. Aj keď v súčasnosti odsúdenému nebol nariadený samotný výkon ambulantného ochranného liečenia po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody, odsúdený svojím aktívnym dobrovoľným prístupom k ambulantnej liečbe prispel ku kvalitnej spolupráci, počas ktorej toxikologickými vyšetreniami nebolo zaznamenané užívanie žiadnych psychoaktívnych látok. Stav odsúdeného je natoľko stabilizovaný, že podľa názoru súdu nie je nevyhnutné, aby sa aj naďalej podroboval ochrannej liečbe a to ani ambulantným spôsobom.

V súhrne všetkých uvedených skutočností, možno konštatovať, že zanikli okolnosti, pre ktoré bolo ochranné liečenie uložené. Ochranné liečenie splnilo účel. Odsúdený získal náhľad nad závislosťou a následnou abstinenciou, a preto súd rozhodol tak ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia a odsúdeného T. L. prepustil z ambulantného ochranného protitoxikomanického liečenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať do 3 pracovných dní od oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici.